

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España : 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

D. FRANCISCO SANCHEZ OLMO

DEL COMERCIO, EXALCALDE DE ESTA CIUDAD, CABALLERO DE LA ORDEN CIVIL DE BENEFICENCIA

Ha fallecido en Caravaca el día 3 del corriente

A LOS 77 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Su deseosolada esposa doña Orosia Gómez Agius, hijos doña Dolores, don Francisco, Juez de Instrucción del Distrito de la Catedral, don José María, doña Cayetana, doña Teresa, don Leovigildo, doña Orosia, doña Concepción y doña María de la Cruz; hijos políticos doña Alfonsa Espinosa, don Eduardo Torres Eseriña y don Antonio Aranega y Sola; nietos, nieto político, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encarecidamente una oración por el alma del difunto, por cuyo acto piadoso los quedarán eternamente agradecidos.

Caravaca 4 de Mayo de 1907.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

LA HORA DE LOS CIEGOS

Mañana de primavera. Amarillea por trozos las calles un sol tímido e indeciso. Gritan los vendedores sus mercancías, con voz de timbre metálico, sólo tolerable a distancia. Podríamos, sin duda, reproducir aquí el texto de sus gritos; el lector los conoce igual que nosotros. Voces que se alargan, que ondulan, que suben, como hundiéndose el aire y que mueren en un apagado rumor; verdaderos alaridos, suplicantes a veces, y a veces irónicos y burlescos. Es la hora de las criadas, de los empleados, de los estudiantes y de los curas. Es, además, la hora de los ciegos.

Las calles, tranquilas, se hacen sonoras a su paso. Marchan los ciegos en línea recta, rígida, los rostros en alto. Se detienen para orientarse y siguen luego el compás reciamente marcado de sus cayadas inexorables, ó al compás persistente de su música.

Son músicos los ciegos. Su oído afinado, refinado, ama las bellas combinaciones de sonidos. La música les consuela del dolor de no ver, les acaricia, les llena de emoción y pone a veces en sus ojos la tibieza brillante de una lágrima.

Son músicos los ciegos. ¡Pobres ciegos músicos los ciegos pobres!

Los sextetos de ciegos con sus violines, con sus violoncillos, que van a tocar los espíritus burgueses ante las cervicatas, no nos interesan. Constituyen la clase media de los ciegos. Su repertorio es el repertorio que hemos escuchado en los entreactos de la Comedia ó del Español, mientras pasábamos revista á los paícos con unos gemelos; valeses dulces, eternamente asociados ya á la cerveza y á los bombones.

Los otros ciegos tienen un amplio sombrero español y sudio; una amplia capa les envuelve con su paño áspero y pardo. Llevan en las manos amoratadas una ecarina ó un viejo violín, violín mestizaje, dispuesto siempre a llorar pérdidas ilusorias, violín venido á menos, hecho para las manos blancas, flexibles, ligeras, trémulas, de un virtuoso, pequeña caja de emoción, urna de melancolía, que llora tristezas románticamente humanas! Hoy llora tristezas egóticas de un hombre que hiera con el arco las cuerdas tirantes, más que para emocionar, para atraer la atención.

Confesemos, violinista ciego, que tu repertorio es monótono, igual siempre. Los mismos compases se anuncian desde el comienzo de la calle. Te interrumpen con frecuencia para empezar de nuevo la romanza sin palabras y casi ya sin música. Confesémoslo. Sí, algo quieren expresar las cuerdas del violín que te acompaña, algo antiguo y casi olvidado, algo que en tus brazos formó parte de una solenne pavana, acompañada y toda reverencias; algo que anduvo mezclado en

cierto minuto (may siglo XVIII); algo alegre á veces y compasivo, música de remaría ingenua, la música que creamos oír al ver los violinistas ciegos de Teniers. Son tristes los compases que dan al frívolo aire callejero estos músicos. Parecen significar el desprecio de un hombre que sufre hacia los demás hombres, desdeñando sobre todo el arte grotesco que le hace vivir. Es como si la música dijese: —El mundo es una miseria. Da asco la vida. Yo soy arte. Y me arrastran por los suelos y me pisotean y me ultrajan. Este ciego es un buen hombre; pero no sabe tocar el violín.

»El mundo es una miseria. »Yo soy arte, alegría de la vida, tesoro del alma, hermosura de la tierra. Soy la realidad bella y soy el eterno espasmo de la ilusión. Y este hombre toca el violín por unos cuantos céntimos.

»El mundo es una miseria. »Gracias á mí existe la felicidad. He llenado las almas de dulces imágenes. Por mí los hombres han sentido lo inefable del amor y han sabido que no todo el dolor brota en lágrimas. Soy la eterna promesa de ventura, la pródiga otorgadora de esperanza. Esta sería la suprema degradación del arte, si no hubiera autores del género chico. El ciego es un buen hombre; pero no sabe tocar el violín.

Y sigue el ciego sus pasos por la calle soledada.

La ecarina es símbolo de frivolidad. Todo lo alegre. Una marcha fúnebre tocada en la ocarina, se transforma en cántico jovial de alondra mañanera.

El acordeón posee grandes encantos para la multitud. Un novelista moderno ha escrito su elogio. Nutrido público escucha el acordeón, cuya voz gangosa y trémula habla al alma de las gentes sencillas.

Otro ciego, viejo y sonriente, hace girar el manubrio de un arístón. El viejo, encorvado al peso del arístón, va extrayendo música de aquella pequeña noria musical. Eso está bien. Por una vez se justifica la música mecánica.

En la hora de los ciegos; una mujer cuyos ojos inútiles se vuelven hacia el cielo, azul en la claridad matutina, canta una canción triste, tejida con frases de trágico romanticismo: bárcarola sentimental ó vals desgarrador.

Pasan los ciegos en la hora matinal del sábado. Pasan lentamente por las calles, haciéndolas sonoras a su paso los fuertes batones frotados, las quejas de los violines, los trinos de la ocarina, las frases de una zarzuela de Barbieri.

Es triste toda la música de los ciegos. Pero nada más triste que el grito del violín, por cuyas cuerdas tensas los dedos amoratados y el arco inrrepentes pasan una vez y vuelven á pasar tercios, monótonos...

Bernardo G. de Candamo.

ALBACETE

Benquete

Pasado mañana á la una de la tarde obsequiarán los periodistas locales con un banquete en el restaurant «La Mallorquina», al director de «El Defensor de Albacete» D. Juan García Más, con motivo

de haber sido elegido presidente de la Diputación provincial.

Nuevo periódico

Se anuncia la próxima publicación de un bisemanario independiente titulado «El Imparcial».

Causas por jurados

El lunes 6 del actual, comenzarán en esta Audiencia provincial las vistas de las causas por jurados del segundo cuatrimestre del corriente año.

Elección de senadores

Llegaron los compromisarios para la elección de senadores que se efectuará mañana.

No hay lucha y serán elegidos como ya anunció anteriormente, los señores Garvi Oliver y López Chichori (D. F.), conservadores, y López Muñoz, liberal.— 4 Mayo.

CARTAGENA AL DIA

DOMINGO SIN SOL

No se comprende un domingo privado de los esplendores del sol. Por lo menos, un domingo así resulta incompleto y desde luego triste. Carce de la alegría propia de los días consagrados al descanso y al recreo. El paréntesis abierto entre la labor del día que le precede y la del día venidero, debe ser paréntesis de luz y no de sombras, paréntesis azul y no paréntesis gris.

Hoy no ha brillado el sol, y ha sido gris el paréntesis. El día ha carecido, por lo menos hasta el momento en que escribimos esta crónica, del riente aspecto de los domingos primaverales. A la salida de misa de doce, no ha llenado la calle Mayor la sugestiva irrupción de vestidos claros, dibujando formas seductoras; de sonrisas luminosas dibujadas en rostros encantadores; de miradas como estrellas de un bello poema de amor.

La bella mitad de la población cartagenera se ha quedado en casa, temerosa del resaca que amanzan las nubes; y la otra mitad menos baila, ha sentido la decepción de las esperanzas frustradas. Faltar el sol y faltar las mujeres, es ya una doble falta imperdonable; una desdicha exacerbada y sin consuelo.

Nos habíamos propuesto nosotros dedicarle estas crónicas de los domingos á las cosas sin trascendencia ni gravedad, á las cosas al parecer fútiles, y sin las cuales, á pesar de este su aparente carácter, «el existir nuestro sería absurdo y monótono. Y como primer domingo, queríamos hablar del sol y de las mujeres, dos cosas muy viejas quizás, pero por extraña paradoja eternamente jóvenes, eternamente atractivas y ¡ay! eternamente necesarias.

Y ni del sol ni de las mujeres nos es dado hablar; del sol, porque nos ha negado el favor de su presencia y la alegría de su luz; de las mujeres, porque han seguido el mal ejemplo. Porque ha habido nubes en el cielo, ha faltado aquí; porque han faltado éstas, ha habido nubes en el alma.

Un domingo así, solo le es de nombre, y más que delectar, aburre. La atmósfera sucia y malsana del café, resquebraza al aire libre y exigido de las afueras. Y

gracias que nos queda el consuelo de que Larra y Balaguer, con su vis cómica inagotable, nos hagan sobortable y aun deleitosa la tarde, y nos limpien de taras las el espíritu.

¡Al Circo, pues, ya que por fortuna no hay en él actualmets actores fúnebres de esos que hacen del escenario clínica de terribles enfermedades, y sustituyen las frescas floras del ingenio con siempre vivas de cementerio!

F. Bautista Monserrat.

5 Mayo.

LLUVIAS BENÉFICAS

(CON VULNERABO) Corridos suspendidos. Laboradores contentos

Madrid 5 (11 n.)

Todo el día ha estado lloviendo en Madrid.

Por esta causa se ha dejado para mañana la cuarta corrida de abono.

Igual ha sucedido en Barcelona, donde toreaban Fuentes y Rogarín.

Las noticias recibidas de Avila, Valencia, Medina Sidonia y otras regiones comunican que está lloviendo y que los labradores están contentísimos.

LA ENSEÑANZA DE ADULTOS

Del notable informe que sobre la enseñanza de adultos en la provincia ha dado el inspector de escuelas, entrecamos lo siguiente:

Ingreso de alumnos y asistencia mensual

El número de adultos que han solicitado ingreso en la mayoría de las escuelas de la provincia ha sido muy superior al de los que podían ser admitidos, dadas las condiciones de los locales y lo preceptuado con muy buen acuerdo en los artículos 3.º y 8.º del real decreto citado, por lo que ha habido necesidad de recurrir en casi todas las clases nocturnas á sujetarse á lo preceptuado en el artículo 9.º; cosa de que se lamentan los maestros en general, pues ellos ven de cerca la necesidad del que acude á buscar el pan de la inteligencia: siendo esta necesidad más apremiante en aquel que tiene más edad, si bien es en el que se puede esperar, puesto que generalmente tienen ya regulada la marcha de sus asuntos. Mas esto no obsta para que la mayoría de los maestros se lamenten de no poderlos admitir.

Hecho el balance de las peticiones de ingreso, resulta que son escasas las escuelas en las que lo han solicitado menos de treinta, muchas más en las que el número de solicitantes se eleva á 40, 50 y 60; observándose que entre las primeras se hallan las poblaciones de escaso vecindario y en las últimas las poblaciones de mayor importancia; dando un promedio de peticiones de ingreso de treinta por escuela, si bien no debe apreciarse este dato para tomar determinaciones concretas, porque, como se ha indicado, la petición de ingreso mayor corresponde á poblaciones de mayor vecindario en las que predominando este dato lo da excesivo, pues pasa de cuarenta y cinco.

Dentro de las cifras de los alumnos admitidos es de notar que la asistencia es muy nutrida hasta mediados del mes de Marzo, quizá porque en esta época en que los días son más largos y las faenas del campo y la huerta en esta región agrícola aumentan considerablemente, hacen necesario el trabajo de los adultos. Sería conveniente adelantar el curso, abriendo al efecto la matrícula en la primera quincena de Octubre y dando principio á las clases el día quince del mismo mes. Mas como dentro de las facultades que el R. D. concede á las Juntas provinciales se hace notar que las aperturas de los cursos podían variarse por las citadas Juntas, esta medida, que el inspector que suscribe cree beneficiosa, será propuesta oportunamente á la citada Corporación.

La regla primera del artículo noveno establece preferencia para la admisión de los alumnos á las clases, dándole aquélla á los adultos que tengan algun conocimiento de lectura y escritura, con preferencia á los que todo lo ignoran, y en este punto, con igual respeto que sinceridad, hemos de declarar que discutimos del criterio del legislador, porque es incontestable que los individuos que poseen algunos conocimientos, tienen más medios para continuar y perseverar, aún ellos solos, llevados del impulso estimulativo de la necesidad y del deseo de su perfeccionamiento instructivo, que no aquellos otros que aún no han formado levadura alguna que les despierte interés y deseo de saber. En este sentido, pues, el Magisterio de esta provincia, en general, sería con gusto fuerean preferidos los que nada saben, creyendo que su labor, aunque más difícil, sería más beneficiosa.

Escuelas

De las materias de enseñanza, la Lec-

tura, Escritura, Aritmética y Agricultura, han sido de preferente atención para casi todos los maestros de la provincia, por considerar que son las de más necesidad y aplicación para los alumnos; no obstante, declaran que no han desatendido los que se determinan en los artículos 17 y 18 del real decreto. Ahora bien, que ni la duración de las clases, ni las condiciones de los alumnos permitan que las demás asignaturas se den con sujeción á un programa más ó menos extenso y con la obligación diaria y determinada á cierto número de adultos.

Las asignaturas de Religión y Moral, Geometría, Geografía ó Historia, Física y Química, Historia Natural, Industria y Comercio, D.cho usual y otros, tienen que ser enseñadas en clase general, antecediendo los conocimientos de mayor aplicación para la vida práctica del individuo y de cada localidad. Al efecto, en forma de veledas ó conferencias, han dedicado la mayoría de los maestros la última hora de clase, explicando de cada una de dichas ciencias lo que podía ser más útil, agradable y de aplicación práctica, pues no hay que olvidarse de que los alumnos que concurren á las clases de adultos son jóvenes obreros que han pasado todo el día en el taller, en la fábrica, ó en el campo, dedicados á duros trabajos y lo que desean todos es descansar y encontrar algun rato de distracción y recreo.

Consecuencia de todo esto, que para que al obrero le sea agradable la estancia en la escuela y le sirva de estímulo hay que comunicarle la instrucción con toda claridad y sencillez, hay que amoldar la enseñanza á cada localidad, hay que quitarle toda la aridez y monotonía, embelleciéndola con sus ventajas y aplicaciones; hay que echar mano de la instrucción, en todo lo posible; hay en fin que procurar no perder el tiempo en estas escuelas, porque es muy corto y por consiguiente hay que aprovecharlo en lo más preciso. Todo aprendizaje que sea superior á las fuerzas intelectuales del discípulo, degenera en aburrimiento y aversión, es oponerse á la consecución del fin que se persigue.

Materia

La mayoría de los maestros de esta provincia han nivelado con grandes esfuerzos los gastos de material de las escuelas nocturnas con las cantidades que por este concepto les abona el Estado; puesto que en calefacción, dada la benignidad del clima, son contadísimos los que han invertido cantidades á este objeto. Claro está, que la cantidad es deficiente, pero teniendo en cuenta la situación económica por que atraviesa nuestro erario no hemos de exigir de momento aguijeras con mayores gastos. Bien sabe el Gobierno cuáles son sus principales necesidades y en punto á enseñanza y á medida que sus ingresos se le permitan, aumentará progresivamente sus dotaciones.

Colaboradores en la enseñanza

En muy contadas poblaciones se han asociado á la enseñanza personas amantes de la cultura popular, cooperando al lado del maestro para que las clases de adultos tengan mayor incremento y difusión, pues en la mayoría de las poblaciones donde las autoridades locales, han hecho invitaciones á distinguidos é ilustradas personalidades para que dieran conferencias apropiadas á la profesión ó títulos que poseían, se han excusado por falta de tiempo unas veces, y otras quizá por el compromiso que adquirían ante la Junta local en virtud de la forma de hacerse las invitaciones. Es posible que dejando más libertad de acción al maestro para que ésta invitara en la forma y modo que creyera conveniente en cada caso, lograra mejor resultado y diera un número mayor de conferenciantes, no reduciéndose al 20 por 100 de éstos, como ha ocurrido. Tenemos noticias además de que el 50 por 100 de los señores presidentes de las Juntas locales no han hecho las invitaciones.

Como esta innovación de asociar la enseñanza con las personas más cultas de cada pueblo, nos parece un gran paso en beneficio de la cultura popular, sería conveniente que estas invitaciones fueran acordadas por la Junta provincial, previas relaciones que los señores alcaldes podían remitir al Ilmo. señor presidente, de las personas que ostentando un título profesional ó siendo amantes de la enseñanza, debían contribuir con su talento á la difusión y fomento de la educación é instrucción de las clases nocturnas de adultos.

Disciplina escolar

Un pase acartado ha sido las facultades que el artículo 22 ha concedido á los maestros, rebusteciéndolo su autoridad en las escuelas, porque éstos, si alguna vez, muy pocas, han tenido que llamar la atención de sus alumnos por su mal comportamiento, le han hecho saber que podían reprenderles y hasta expulsarlos de las clases, reclamando al efecto el auxilio de la autoridad local; pero no ha sido preciso recurrir al último extremo,

REGALO DE MURCIA DE VALE EL LIBERAL Se entregará un bono de opción para el Regalo de una Libreta de la Caja de Ahorros del BANCO DE CARTAGENA, por valor de 1.000 PESETAS al que presente ó remita á la Administración 30 Vales de El Liberal. El REGALO se concederá al que tenga igual número que el favorecido por el primer premio de la Lotería Nacional del último sorteo de Junio de 1907. Este Vale se otorgará hasta el día 31 de Julio, pudiendo efectuarse el canje hasta las DOCE de la noche del mismo día para los de Murcia, y hasta el día 27 de los de la Región. 6-V-1907.

pues el comportamiento en casi todas las escuelas ha sido muy bueno. Solamente en dos de ellas han tenido que recurrir los maestros á reprender á sus discípulos privadamente, medida que en comparación al número de escuelas nocturnas en esta provincia arroja una cifra insignificante que comprueba el orden en la escuela, el respeto al maestro y la afición que sienten por la enseñanza, demostrando palpablemente que no son inútiles los sacrificios que se imponen al Estado para instruir al pueblo y que llegará el día venturoso que desaparezca el analfabetismo de nuestra amada patria.

Fragüel Cazaña Ruiz

DIARIO DE MURCIA

POR EL ARBOL

Cuando se hizo la última poda de los árboles de los paseos y sitios públicos de esta ciudad, al decir á personas inteligentes que había sido excesiva, que más bien que poda había sido una tala.

No me fijé entonces, ni pude comprenderlo; pero ayer que, como domingo, holgué y recorrí varios sitios de la ciudad, pude ver que era exactísimo lo que decían los inteligentes. Parece que se tiró á concluir con los árboles de los paseos, y tan lo parece, que en la plaza de Santa Catalina y en el plano de San Francisco, hay varias acacias que apenas si han podido reñonar y cuatro que han muerto, que se han secado.

Sin saber yo nada de arboricultura, entiendo perfectamente lo que debe ser la poda, una operación discreta para dar vida, lozanía y hermosura al árbol; una limpieza de las ramas muertas, una dirección en un sentido, ya para buscar su crecimiento, ya para obligarle á ensanchar; de todos modos una vivisección, que debe ser tan artística como prudente y que nunca debía afectar ni á la salud ni á la vida del árbol.

No se hacen aquí las podas en esas condiciones. Por el contrario. Dos acacias hay en el Plano, tan mutiladas, que me hicieron ayar el efecto, contemplándolas con tristeza, de un cuerpo humano al que hubieran amputado los brazos y las piernas. Como que no les quedaba más que el tronco y unos muñones cicatrizados por la fuerza de la savia que ha acudido solícita á restañar las heridas. También ha acudido á resguardarlos con algunos tallos verdes que ha hecho brotar; para dar señales de vida y que no le echen el hacha por las raíces.

Yo concedo que en algunos sitios puede desarrollarse un árbol excesivamente y causar molestias de modo que obligue á una poda temeraria; pero en sitios como el Plano de San Francisco y en el lado de la orilla del río, donde el sol es tan fuerte en los veranos y donde tanta gente pobre se busca la vida comprando y vendiendo, no se explica que se tienda á reducir la pompa de un árbol, que cuánto más ramaja tenga más sombra amiga dará, siendo más útil. Por eso insisto en lamentarme de la destrucción de esas acacias; cosa que nadie ha podido mandar, ni ejecutar con intención, sino con equivocada idea de lo que puede resistir un árbol.

Llevamos una de arrancar árboles, porque si, hasta sin acuerdo y sin conocimiento del Ayuntamiento; de podas, como las que dejo indicadas; de sustituir árboles buenos por malos, que el mejor día creo que van á desaparecer los poquísimos que quedan en la Gloria y que no se va á saber quién los ha arrancado, ni quién los ha mandado destruir.

¡Esto después de tantas fiestas del árbol!

Cuando mi buen amigo D. Andrés Baquero fué alcalde de esta ciudad—alejada modelo en todo—á propuesta suya acordó el Ayuntamiento «que no se arrancara ningún árbol de paseos ó sitios públicos, sin previo expediente de justificación».

¡Por qué no se cumple ese acuerdo? Al mismo tiempo, ya que copiamos tantas cosas de otras partes, ¿por qué no formamos en Murcia la sociedad «Amigos del Arbol», como la hay en Barcelona?

José Martínez Tena.

CARTAGENA

La lluvia
Durante la pasada noche ha caído sobre Cartagena y su término una benéfica lluvia.

La Caja de Ahorros DEL BANCO DE CARTAGENA TIENE EMITIDAS doce mil libras que suman más de seis millones de pesetas

La preciosa comedia fué representada con gran amor por todos los artistas que en ella tomaron parte. Carmencita Catalá mereció los honores de ser llamada al palco escénico en el mutis del primer acto, con muy justo motivo.

REVISTA DE MERCADOS La última semana

Trigos
Continúa el estancamiento en los mercados nacionales y la agricultura está disgustada por la falta de compradores y la inmovilidad de los precios.

En la Ribera vuelve a hacer la animación, siendo bastantes los confabuladores de la Plana que vuelven a trabajar en la Ribera, efectuándose ya las compras de 4 1/2 á 5 reales arroba.

Vinos y alcoholes
La paralización sigue á la orden del día en ambos artículos, sobre todo en el último. En Barcelona muy encaimados los vinos, por bastantes retraimiento de los cosecheros.

Alicante
Se han celebrado en paz y santa calma las elecciones de senadores. Y por 175 votos han sido reelegidos muy justamente los exsenadores demócratas por esta provincia.

Don Sebastian Servet y Gibert Doña Catalina Brugarolas Ravello Y DE SUS HIJOS, HIJOS POLITICOS Y DEMÁS DIFUNTOS DE LA FAMILIA (Q. E. P. DD.)

Política Conservadora
La Elección de Senadores
Los Proclamados
Ayer se verificó en Murcia la elección de los senadores de la provincia.

Un Lunch
Después de la elección se celebró un espléndido lunch en uno de los salones de la Diputación provincial, del que participaron los compromisarios y demás asistentes al acto de la elección.

Vida Religiosa
Vela y Alumbrado.
Mañana en la misma iglesia.

París
A las cinco de la tarde regresaron á Murcia los invitados, tan agradecidos de las atenciones del Sr. La Cierva como encantados de la hermosa posesión del Pino.

Provincias
Riña - Un herido grave
Castellón 5 (6 t.)
Cerca de Benicarló, José Grau y José Bliuan apalearon brutalmente á Antonio Obiol.

En la plaza de la Serrata se va á construir una nueva fuente de aguas de «La Baña», para el servicio público.—5 Mayo.

En Rusia se va á asentando las quejas del Sur, á pesar de las noticias optimistas oficiales.

En algunos puntos de Francia se han notado algunos brotes precoces quemados por las heladas, pero dado lo poco avanzado de la vegetación, los daños han sido insignificantes.

En la Ribera vuelve a hacer la animación, siendo bastantes los confabuladores de la Plana que vuelven a trabajar en la Ribera, efectuándose ya las compras de 4 1/2 á 5 reales arroba.

En Barcelona muy encaimados los vinos, por bastantes retraimiento de los cosecheros.

En Murcia se va á asentando las quejas del Sur, á pesar de las noticias optimistas oficiales.

ENRIQUE PÉREZ ESCRICH
Las Obras de Misericordia
su canto el efecto de una vez que me recuerda un nombre...
—¡Abi! La he cogido á usted.

—No lo consiento.
—Julio -repuso con precipitación Adela—no le ha oído cantar á las altas horas de la noche, y quiero oírle.

—Pero entendámonos—dijo don Máximo.—¡Usted le sabrá cuidar! Porque est. animalitos son muy delicados.

—Pero entendámonos—dijo don Máximo.—¡Usted le sabrá cuidar! Porque est. animalitos son muy delicados.

—Pero entendámonos—dijo don Máximo.—¡Usted le sabrá cuidar! Porque est. animalitos son muy delicados.

—Pero entendámonos—dijo don Máximo.—¡Usted le sabrá cuidar! Porque est. animalitos son muy delicados.

RIÑAS DE GALLOS

EN CIEZA

Por la mañana

Capitanados por sus entendidos jefes, llegaron los ejércitos muleños á la hermosa población ciezana. Cambiados los primeros saludos, comenzaron las peleas que vamos á describir.

Primera.—El Maestrico, gallero de la «Derecha» de Mula, pensó en el peso una jaca conocida por «Vidita», pluma colorada, de 3'10; y Pascual, por la gallera ciezana la «Sociedad», otra de igual peso, capa jabada, nombre bautismal «Ramoncito».

Segunda.—Los mismos padrinos, representando sus galleras, plumaje de las pesantías, coloradas; tuerca la del Maestrico y derecha la de Pascual; pesan, 3'14 y 3'12. Hacen una buena rifa, siendo superior la ciezana, que vence á su rival á los 9 minutos. Compensado el juego.

Tercera.—Siguen los mismos (y seguirán); jacas la «Borrega» (ignoramos el nombre de su campesidora) tuerca; de 3'10 y derecha la de Pascual de 3'9 y 1/2. Largueza en el concierto. Mate tuerca á su contrario á los tres minutos, Maestrico no va mal.

Cuarta.—«Sociedad», ciezana; y «Derecha», muleña; capas, colorada all blanca, y sin blanco la otra; pesos 3'10 y 3'9 y 1/2. En los revuelos pierde un quinto la all-blanca, deterioro que aprovecha su rival para conseguir la victoria á los siete minutos.

Quinta.—Colorada pechit-almendra, es la de Maestrico, y colorada la de Antonio, otro gallero, de la «Sociedad»; pesos, 3'7 1/2 y 3'5 1/2. Se batan por derecho y se rompan pronto la rugosa piel, ganando la de Antonio á los 12 minutos.

Sexta.—«El Café», armado del izquierdo, jabado, de 3-6, es el que pone Pepe Maurandi por el Hotel, muleño; y Pascual, por la «Sociedad», la agüerrida y siempre triunfadora «Boticaria», con más cartel ellas que Bombita y Machaco. En los revuelos y primer periodo de pisco, la farmacéutica lleva la mejor parte, más la fraticida «Café» discurre que por derecho es cadáver, y se decide por la salida, haciéndolo con tal astucia, que en las medidas logra parar á su contraria utilizando el embalsamamiento, para triturar á la que siempre venció. ¡Maldito «Café»!

Séptima y última.—«Sociedad» y el «Hotel»; peso, 3-5; plumaje, colorado. Se batan por derecho; en el segundo periodo pierde una luz la segunda, quedando iguales en el tercer final; perdiendo la hotelista á los 16 minutos.

Por la tarde

A las dos y media, siguen las quimeras en el orden siguiente: Primera.—Dos pollos tuercos, de 3'7, y espollines 13 y 19 milímetros; el Hotel Mula y Sociedad Cieza; vestimenta, colorada; resultan gomisiosos y se llevan los «pases» á la cara haciendo brotar la roja sangre, ganando el de Maurandi á los 13 minutos.

Segunda.—«Sociedad», naranja cenizo, de 2-14 1/2 con 16; y colorado el «Francés», muleño; peso 3-1 y 14 de lancetillas.

El «extranjero» tiene muchas agallas y cierta puntería, logrando hacer yesca al que con él contiene á los 8 minutos. Maurandi, para el propietario del «extranjero», D. Silvestre García Rizo, recoge lo apostado.

Tercera.—Murcia compite con la Sociedad, jacas jabada y colorada, libras 3, onzas 12.

Risú una buena lucha, mas sin motivo para ello, se acordaba, consta, la de Cieza y se usó varias veces del redil, sin estar huida, decidiéndose por mor de un pequeño acaloramiento en que pierda.

Tenemos nuestro juicio formado en el asunto. Cuarta.—Luchan en el mismo orden: jacas jabada y colorada; peso 3'6. Con poco acierto y con poca gracia, pasan 20 minutos, venciendo al fin la de Cieza.

Quinta.—Idem, idem; plumas jabada y colorada, peso 3'6. Resultan superiores, ganando la jabada á los siete minutos.

Sexta.—En el mismo orden; jabada á igual coil blanco; peso 3'8 1/2. A los 14 minutos gana la de Cieza. Séptima.—Medina de Murcia, pesa un pollo jabado que tiene 3'10 1/2 y la «Sociedad» otro colorado de 3-13; lancetillas 17 milímetros.

Des buenos picudos, luchan con de nuevo, ganando el Murciano á los 9 minutos. Conservalo, Medina, que promete.

Octava.—La «Invencibles» y la «Sociedad»; pellos tuerco y derecho, peso 3'7 1/2 y 3'6. A los 17 minutos pierde el tuerco.

Novena y última.—¡Toda tiene fin! Las galleras anteriores en sus respectivos sitios; pollos, jabados, tuerco y derecho, 3'6 1/2 y 3'4 1/2 y pasó... que perdió el tuerco á los 16 minutos.

La presidencia acertadísima; nuestro aplauso. La entrada me llevo rebosante, campeando la corrección más exquisita. Y para terminar esta interminable resaca, allá van los nombres de los muleños, (sintiendo ignorar los de los murcianos que han concurrido muchos).

D. Manuel García Zapata, D. Luis Perea, D. Pedro Parraga, D. José Vivo, don Manuel García Zapata, D. Pedro L. Blaya Valcarlos, D. Cristóbal Zapata Sanchez, D. Diego y D. Lope Valcarlos, don Maximiliano Perez, D. Silvestre García Rizo.

D. Jesús y D. Silvestre G. Zapata, don José y D. Isidro G. Rizo, D. Francisco G. Valcarlos, D. José G. Martínez, don Ginés y D. Juan Antonio Perea, D. Emilio y D. Francisco Betía, D. Cristóbal y D. Juan Artero, D. Antonio Zapata, don Antonio y D. Ignacio López del Toro y D. Antonio Molina (Borral) gallero.

Estos señores nos encargan y lo hacemos con mucho gusto, damos las gracias á los señores de Cieza por las deficiencias que con ellos han tenido, y asociándonos á lo dicho, exclamaremos: ¡Vivan las hermosas ciezas.—Revuelos

Moratalla

El teléfono Por orden superior ha sido suprimido el servicio telefónico que nos ponía en comunicación con el resto de España.

El motivo obedece á que este Ayuntamiento no ha abonado 125 pesetas que resultaban de diferencia á favor del Estado. Nadie comprende como, por causa tan pequeña, tan injustificada, se deja perder el utilísimo servicio telefónico que tan necesario es en la vida moderna.

Es de esperar que nuestras autoridades harán un esfuerzo y pondrán los medios para que la comunicación telefónica se restablezca lo más pronto posible. El reloj Oira de las cosas que necesita ocupar con urgencia la atención de las autoridades, es el reloj de la torre.

El que tenemos no sirve para nada, es viejo y se está muchos días sin dar la menor señal de su existencia. Es, pues, urgentísimo adquirir un nuevo reloj de torre para que una población de la importancia de Moratalla no esté guiándose por el sol, como el más insignificante de los villorrios africanos. Una desgracia Las mulas de un carro en el que iban

ayer mañana, para trasladarse á la Casa Alderete, la mujer y la hija de Pedro Gómez Montejano (s) E. Tropa, medio se desbocaron á causa de la rotura de un tirante. Frente al peligro, la infeliz mujer perdió la serenidad de tal manera que cogiendo á su hija entre los brazos se arrojó del carro, con tan mala fortuna que la niña quedó muerta en el acto, y ella, la madre, se causó heridas de muchísima gravedad en la cabeza.

La desgracia ha impresionado vivamente. La sequía La falta de agua pone en peligro la cosecha de cereales. Con tal motivo hay hondo malestar entre los agricultores.—4 Mayo.

SOMATOSE LIQUIDA

de gusto seco y dulce. Reconstituyente.

ELECCIONES DE SENADORES

(POR TELEGRAMA) LOS TRIUNFANTES

En Guadalajara Madrid 5 (11 n.) Según los datos recibidos hasta ahora, en las elecciones de senadores verificadas hoy, han triunfado: En Guadalajara, Albornoz, ministerial; conde de Romanones, liberal; y Sol y Ortega, republicano.

En Gerona En esta provincia ha triunfado la candidatura solidaria completa. En Tarragona Fueron elegidos el republicano Espiugas, Rusiñol y Sardá.

En Castellón D. Bernardo Iran Mesa, D. Ramón Gutiérrez Peña y D. Tomás Maestre, todos liberales. En Huesca D. Julio Sopena y D. Agustín Laserna, liberales, y un conservador.

En Salamanca En esta provincia ha sido derrotado el general Pando. Han sido elegidos tres ministeriales. En León Los liberales ganaron en la constitución de las mesas, pero se abstuvieron en la votación.

En Segovia Han sido elegidos dos adictos y D. Raimundo Ruiz, liberal. En Sevilla Triunfaron Luca de Tena y D. Alfredo Heraso, liberales, y tres adictos.

En la Coruña Los liberales se abstuvieron. No obstante salieron el liberal Eduardo Gasset y dos adictos. En Valladolid Fueron elegidos: Zorita, liberal, y tres adictos.

En Vizcaya D. Federico Echevarría y D. Plácido Allende, liberales, y un adicto. En Granada El duque de Bivona, liberal, y dos adictos.

En Cáceres Muñoz Mayorazgo y el marqués de Benicarló, liberales, y un adicto.

En Zamora García Molinas, liberal, y dos adictos. En Cadiz El marqués de Barmate, liberal, y dos adictos. En Canarias León y Castillo, liberal, y dos adictos. En Avila D. Ramon Castillo, liberal, y dos conservadores. En Albacete López Muñoz, liberal, y dos conservadores.

JUICIOS Y COMENTARIOS

Las elecciones en Madrid Las elecciones de senadores en Madrid han sido tranquilas. Fueron elegidos tres ministeriales y el duque de Arévalo, llamándose liberal.

Los liberales elegidos En el resto de España solo ha tenido importancia la elección en las provincias donde han triunfado los liberales que aparente ó realmente habían retirado su candidatura.

El caso de Lugo Ed alguna provincias como en Lugo, los liberales han triunfado por completo, pues han obtenido doble número de votos que los ministeriales, pero los candidatos liberales Quiroga, Pardo Belmonte y Bustelo se retiraron.

Resultados previstos El triunfo de los solidarios por Barcelona y el acaparamiento de muchos puestos por los conservadores eran resultados previstos.

Lo ocurrido á Gasset En algunos casos, como ha ocurrido en la Coruña, los liberales elegidos lo fueron contra su voluntad. Eduardo Gasset prohibió que lo eligieran, pues resultando elegido renunciaría el acta, cumpliendo el acuerdo de abstención.

Parientes de Moret elegidos Entre los liberales que han sido hoy elegidos senadores, los hay muy próximos parientes de Moret. El hecho es comentadísimo.

La de Guadalajara Otra nota de la elección de hoy ha sido que Romanones se ha hecho elegir senador por Guadalajara con el fin de evitar que ocuparan el puesto los conservadores.

Minorías antidinásticas Otra nota de las elecciones de hoy es que las minorías antidinásticas tendrán desafortunada representación. Con la solidaridad van al Senado varios republicanos y carlistas.

FABRICA MECÁNICA DE MUEBLES Ruiz, Clemares y Comp. - Corvera, 25.-Murcia.

Barcelona

Muerte de la esposa de Sol y Ortega Barcelona 5 (8 n.) Ha fallecido la esposa de Sol y Ortega. Su muerte ha sido muy súbita. Sol y Ortega está abatidísimo.

Reclamación de emigrantes Los emigrantes para la Australia han acudido á los Tribunales, pidiendo les indemnice el consignatario de los vapores, que no les cumple el compromiso contraído, perjudicándolos.

ASOCIACIÓN DE PESCADORES

Acto importante Málaga 5 (7 t.) Celebraron una reunión magna los pescadores en el teatro Principal. Este se hallaba rebosante.

El presidente Pedro Roño, vitoré á Málaga, Cadiz y el Fomento. Asistieron representantes de las sociedades obreras de Málaga y Cadiz. Reinó gran entusiasmo y orden.

LAS ESCUELAS FRANCESAS

Reparto de premios.—Fiesta brillante Valencia 5 (8 n.) En el teatro Principal se celebró una brillante fiesta con motivo del reparto de premios á los alumnos de las escuelas de la Alianza Francesa.

Presidió Mr. Benoist, rector de la Academia de Montpellier, por delegación del ministro de Instrucción de Francia. Pronunciaron discursos Benoist, el doctor Vidal y el consul francés.

Los alumnos cantaron coros y representaron en escena. La orquesta ejecutó la marcha real y la Marsellesa. Asistieron la colonia francesa y distinguidas familias valencianas.

La política

Esta noche se celebrará un gran banquete. El Gobierno ha preguntado al Congreso qué antecedentes había sobre Cortes que después de elegidas no se reunieran.

El mtin contra Salmeron También se ha hablado mucho de los preparativos que se hacen para el mtin republicano que se celebrará el domingo. Habrán Lerroux, Blasco Ibañiz y acaso Sol y Ortega.

Gran novedad en sombreros BELMAR DENIERE para caballero. SUBASTA VOLUNTARIA Se vende el Casco de la Goleta «Pepito» con forro de metal; de noventa y tres toneladas de Registro, matrícula de Villagrá, naufragado en el Puerto de Mazarrón.

Se admiten pliegos cerrados de proposición hasta el día 11 del actual y hora de las 19 en que se procederá á la apertura á los pliegos y se adjudicará el remate al mejor postor. Los pliegos se entregarán en la Notaría de D. Rafael Bienes, en Cartagena, en poder de cuyo señor además depositará cada licitador la cantidad de 200 pesetas como depósito provisional.

El rematante entregará en el acto el completo del precio y desde luego se hará la escritura á su favor. No se admitirá postura que no cubra la cantidad de 1.000 pesetas. Si resultasen posturas iguales, se abrirá entre los autores de ellas licitación verbal por diez minutos y se adjudicará al mejor postor.

D. José García García, apoderado de los armadores, se reserva el derecho en lo no prescrito anteriormente, á resolver como mejor le parezca. Cartagena á 4 de Mayo de 1907.—José de García.

Aquellas personas de la Región que necesitan anunciar por este periódico la triste noticia de un defunción ó el recuerdo de un aniversario ó aniversario, por medio de una esquela, pueden dirigirse á nuestros Corresponsales, quienes los transmitirán por correo ó telégrafo, según la urgencia del caso.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CIRCO Todas las noches sesiones interesantes á las 8, 9 y 10 y 11. PALACIO LUMINOSO En el Solar de Zabálzar todas las noches sesiones de cinematografía. CINEMATEGRAFO S.A. En todas las noches, novedades y estrenos.—Calle Vana de Rey.

hacia del vino del mismo nombre, lo tenía de pupilo también; cosa muy usual en los grandes capitales, desde escasean las cuadras. El lunes próximo al domingo que acabamos de narrar en los capítulos anteriores, y á eso de las diez de la mañana, el joven y elegante marqués de Marsán se hallaba almorzando en uno de los cuartos de la fonda de los Peninsulares.

—En ese caso, preciso será recibirse. Pero dime, ¿ha traído mi criado á Medoc? —Sí, señor; abajo está desempedrando el portal. No he visto un caballo más impaciente por mover los remos. Samuel dirigió una mirada desdeñosa al reloj que se hallaba sobre la piedra de la chimenea, y dijo: —Forzoso será sacrificar media hora á ese desconocido. Dile que entre.

gía la palabra, creyendo notar una sonrisa maticiosa. —Yo soy el marqués de Marsán—dijo rescatando la frase.—¿Qué se ofrece, caballero? —Ante todo comienza por pedir perdón al señor marqués si vengo á interrumpirle robándole algunos minutos de sus ocupaciones, porque he visto un magnífico caballo en el portal de la fonda, lo cual me indica... —Que voy á salir—repuso con presteza Samuel—por lo que le suplico me diga lo más pronto posible el motivo de su visita. —Es el caso, señor marqués—repuso el Galgo con una impasibilidad admirable—que lo que yo tenía que decir á usted reclamaba un poco de tiempo y... —Pues en ese caso, amigo mío, debo advertirle que mi reloj marca las diez y cuarto, y que á las once me esperan unos amigos en el camino de Vallecas, á cuya cita me es imposible faltar; por lo que le prevengo que sólo puedo concederle seis minutos de detención. —Vaya, señor marqués, no puede usted pensar lo que siento haber llegado en hora tan intempestiva, porque para la cuestión que aquí me conduce se necesitan más de seis minutos. —En ese caso, puede usted volver otro día. Y Samuel, pareciéndole extraño tanto el personaje que le dirigía la palabra como su sospechosa entonación, se puso en pie y encaminóse hacia una mesa donde se hallaban los guantes, el sombrero y el látigo. —El señor marqués—dijo el Galgo avanzando unos cuantos pasos—me perdonará si me atrevo á suplicarle por segunda vez que me sacrifique una hora de tiempo.

Samuel se colocó con el látigo en la mano delante del Galgo, y mirándole con altivez, le dijo: —Señor mío, me es imposible concederle lo que me pide; me esperan en otra parte. Mateo, que se había colocado delante de la puerta, exhaló un suspiro, y volvió á decir: —¡Conque decididamente no puede el señor marqués acceder á mi súplica! Samuel hizo un gesto de disgusto. —¡Cómo ha de ser!—exclamó el Galgo.—Será preciso, y lo siento, buscar una recomensación, ya que tan poco le merezco al ilustre marqués de Marsán. El Galgo pronunció las anteriores palabras con ironía y mirando á Samuel de un modo extraño. Marsán, á su vez, miró entonces con más atención á aquel extraño personaje que tenía delante. —¿Quién es usted?—le dijo con imperio. —He ahí una pregunta—repuso el Galgo—la que me es bastante difícil contestar, porque á mí me sucede precisamente lo mismo que al señor marqués; tengo varios nombres, y me valgo de ellos, según las circunstancias, cambiándolos cuando me conviene. Samuel, que había palidecido ligeramente, se acercó hacia el Galgo, y cogiéndole por la solapa del gabán, le dijo: —¿Sabe usted, caballero, que lo que acaba de decirme puede tener un mal resultado para su lealtad? El Galgo soltó una carcajada que hizo estremecer visiblemente á Samuel. —El señor marqués—repuso—siempre ha sido un joven de muy buen humor. —¡Acabemos! ¿Quién es usted? ¿Qué es lo que quiere? —Me parece que ya he tenido el honor de decir al señor marqués...

Y el Galgo marcaba cada vez más sus palabras, sobrestando á Samuel. —Por quién me ha tomado usted—volvió á decir Marsán, afectando una serenidad que no sentía. —Yo quisiera que el señor de Marsán me se enfadara con este pobre viejo; las cosas que cubren mi cabeza deben inspirarle al menos un poco de compasión. —Pero ¿se ha propuesto usted abortar? —No; lo que me he propuesto es que hablemos, y lo logré. —¡Ah! ¿Y cómo se logra eso, señor mío? —Muy sencillamente: empieando una palabra mágica. —¿Es usted nigromántico, hechicero? Sería una cosa chistosa. —¿Quién sabe! Pero en el caso que lo sea, tengo la completa seguridad de que mi magia no hará reír al señor marqués, aunque puede serle muy provechosa. —¿Y qué frase mágica es esa, caballero, que tiene el poder maravilloso de convencerme? —Un nombre, Mateo el Galgo. Samuel retrocedió algunos pasos. El Galgo cruzó los brazos sobre el pecho, y se quedó contemplando el efecto que sus palabras habían producido. En aquel momento entró un criado, Samuel, al verle, se repuso, —¿Qué quiere?—le dijo. —Señorito, un caballero que monta un webardia caballo negro me ha entregado esta tarjeta para usted. Samuel tiró la tarjeta sobre una butaca, y dijo:

ISSUE DE EL LIBERAL. Crédito 100 Años. 1

# LA SEMANA ILUSTRADA

## Páginas en colores

ALMACENES DE HIERROS  
EN  
MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA

José García

# Vigas DE acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes  
y de más duración que la madera  
SE CORTAN A MEDIDA  
Existencias permanentes: Kilgs. un millón  
Pídanse precios y cuadros de resistencia.

### Se vende

en Calatrava por 25.000 duros, la parte de finca y monte llamado Las Matas; perteneciente a la señora Condesa de Melgar; también se vende en Calatrava las casas 7 y 8 de la calle de la Aurora, dirigirse: Estrella, 20, bajo, Madrid.

### De Murcia

Maria Antonia y C. Lina de vapores expresamente construidos para el transporte de frutas. Vapores MARIANNE para Londres cargará en Cartagena el miércoles 8 de corriente, fíjese. Agente R. Castellanos Platería, 73.—Murcia

### Diario

DE AVISOS

### De Los Nietos

SE VENDEN 6 alquilan dos CASAS situadas en sitio céntrico en la playa de Los Nietos, y una magnífica en la playa de Lo Urrutia.—Para tratar: en Cartagena, D. Pedro Berrueto Céspedes, plaza de Riuñedo.—En La Unión, D. Miguel López Cortes, calle de Pagan, 3.

### De Orihuela

VENTA.—Se vende un tranco de caballo, de siete dedos de alzada, con cinco y ocho años pelo bayo, calle de Santiago, 32.

VENTA.—Se vende un abalorio de droga completo, y por partidas de géneros. Razón Corresponsal de EL LIBERAL en Orihuela.

### De Cartagena

Maderas finas COMERCIO DE Carlos G. Tudela

ANTRACITA Marca de primera.—Alejandro Delgado y Compañía, S. en C.—Depósito de Carbones.

Hotel de Francia PARIS, CARTAGENA

MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PUBLICAS

MANUEL CARMONA

### SE ALQUILA

un piso principal magníficamente amueblado, con varios dormitorios, en lo más céntrico de Murcia. Razón en esta Administración y Riquelme, 2. 3.ª

### La Verdadera

Ternera española, se expone en la carnicería de San Bartolomé, a los siguientes precios.—Kilo de molle especial para bistek, 3 pesetas; id. id. con añadidura, 2,40; id. carne con hueso, a elegir, 2; id. carne con hueso, 1,80; id. id. de escabela (carne bja), 1,25; libra de 400 gramos, 0,50; media libra de 200 gramos, 0,25; kilo de hueso para puchero, 0,50; medio id. id. 0,25.

### HORNO

Calle de Segura, núm. 17 se alquila. Para tratar: calle de la Gloria, 35.

ALFALFA, Insecticida Espingues, mata la oruga. Se garantiza el éxito. Depósito: Hijos de Clemente García.—MURCIA.

### Guía de Murcia

por D. JOSE MARTINEZ TORNEL. Indispensable para el viajero, útilísima y amena para los murcianos. Se vende a una peseta, casa y librería del autor, calle de San Pedro, 17.

### SE ALQUILA

una COCHERA grande, tiene agua y habitaciones independientes. Razón: Santa Teresa, 23, orai.

### EL OLIVO DE ORO

de EMILIO GARRASCO aceites extra superiores 478 cis. libro, cada vezja llevará una chiqueta de la casa. Plaza Nueva, número 35

### ALBERTO RIES

VALENCIA Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas. Vapores CONGO para Londres, cargará el viernes 3 de Mayo. Agente MIGUEL MIRO Fuzeta, n.º 2.—MURCIA

### OCASION POR OCHO DIAS

Papel impreso para embalar ó liar comestibles, a 2 pesetas arroba. Portada de San Antonio, 1.

### MA DE CRIA

para su casa ó la de los padres, edad 22 días, edad 26 años. Razón: en la Ribera de Molins, preguntando por el Barquero de la Ribera.

### NORIAS ECONOMICAS

Las más baratas de España. Pídanse precios a D. J. Dámaso García, Alberca (Murcia).

### MA DE CRIA

para su casa, leche de un año, edad 20 años. Razón: En carnación Rubio, partido de Guadalupe, Rincón de Benicornia.

### MA DE CRIA

para su casa ó la de los padres, edad 25 años, edad 26 años. Razón: plaza de la Peja, 8, bajada del Puente.

### MA DE CRIA

para su casa ó la de los padres, leche de 15 días, edad 25 años. Razón: Concepción Alemán, la mujer de Casimiro, en el camino de Santa Catalina.

### TOMAS SEIQUER PEREZ

Médico Cirujano Capuchinas, 4.—Murcia

### SE VENDE

Una tartana de cuatro asientos y una pareja de ingleses, todo nuevo. Razón: Merced, 7.

### CARIDAD

Ariana Lopez, regadora ha dado a luz, encontrándose sin recursos. Implora el auxilio de las almas caritativas. Posada de la Laja (San Agustín.)

### MA DE CRIA

para su casa, leche de cinco meses, edad 22 años. Razón: partido de San Benito, detrás de la fábrica del gas, preguntando por Narcia ó orilla de la acequia.

### LA PRENSA

SOCIEDAD ANUNCIADORA Carmen, 18, 1.º TELEFONO, 123 La más eléctrica de Madrid. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

### SE ALQUILA

Se remitan gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.

### Compagnie Generale

Transatlantique Vapores-correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

Fundada 1782.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth** Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váhdos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Hinchazón, Mal del Hígado, Intestinales, y los desarreglos que dominan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.



Fundada 1847.

Emplastos Porosos de **Ailcock** Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. ULLACH & Ca. BARCELONA.

COSAS DE LA CALLE FOR CARLOS MIRANDA (UN REPORTER) Prólogo de Alfredo Vicent! Un tomo de 400 páginas: TRES PESETAS De venta en la Administración de este periódico.

José María Sarabia Vergel Representante en Orihuela de esta publicación y de otros periódicos. Admite toda clase de comisiones y representaciones de casas nacionales y extranjeras. Compras y ventas en comisión. Se gestiona toda clase de asuntos mercantiles.

1907 AGENDAS BAILLY - BAILLIERE É HIJOS

MEMORANDUM 2,50 Pts sin secante, 3 Pts con secante.

BUFETE CUATRO EDICIONES ECONOMICAS 1.-1,50 - 2.-2,50 - 3.-3,50 - 4.-4,50 Pts CUATRO EDICIONES COMPLETAS 2.-2,50 - 3.-3,50 - 4.-4,50 Pts

CULINARIA 2,50 Pts

MÉDICA 2,50 Pts



Mármoles Canteras y aserrio mecánico Tablas de todas medidas, tableros, para muebles, repisas, escalones, losetas para pavimento y tantas piezas se deseen en tableraje y sillares de blanco y gris. Trabajo esmerado.—Precios ventajosos. VICTORIANO ORENGA CARRETERA DE GRANADA, 6.—MURCIA

SANTAL MIDY Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 2, rue Valenciennes, y en sus principales Farmacias

"Los Tiroleses," EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES ANUNCIOS en Toledo, Valia, Montevideo y otros de escuelas de DEFUNCIÓN y ANIVERSARIOS Pídanse Tarifas a los Oficinarios CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO) Seña. 9 y 10.—MURCIA

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

SORTEO DE "EL LIBERAL," REGALO DE MIL PESETAS

La serie de regalos que hemos venido haciendo con tanto interés y complacencia por parte de nuestros suscriptores, anunciantes y lectores, han obtenido éxito tan extraordinario y tan reiteradas han sido las indicaciones que hemos recibido de muchos de nuestros numerosos favorecedores, alentándonos a perseverar en nuestras intenciones, que hemos ideado el siguiente

REGALO de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS DEL BANCO DE CARTAGENA POR VALOR DE 1.000 PESETAS

que se entregará al que posea el bono con el número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional, del último sorteo de Junio de 1907.

La libreta será abierta a favor del agraciado, previa orden de la Administración de EL LIBERAL en Murcia, en la Central del Banco de Cartagena, en Cartagena, ó en cualquiera de sus sucursales de Murcia, Lorca, La Unión, Agullas ó Orihuela.

Las condiciones para este sorteo, á semejanza de los anteriores, son las que á continuación se expresan:

VALE.—Desde el día 25 de Febrero hasta el día 25 de Junio de 1907, todos los números de EL LIBERAL llevarán un Vale, utilizable para el canje de Bonos de opción al regalo. Por cada 30 VALES se entregará, en nuestra administración, un Bono con un número para el REGALO de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS DEL BANCO DE CARTAGENA POR VALOR DE 1.000 PESETAS

SUSCRIPCIÓN DE LA CAPITAL.— Los suscriptores de la capital recibirán un bono por cada recibo de suscripción de los meses de Marzo, Abril, Mayo y Junio de 1907, precisando que cada uno de estos recibos sean presentados en los meses respectivos.

Los recibos atrasados no tendrán derecho alguno al bono de opción.

Los que anticipen el pago de los recibos de los meses de Julio y sucesivos, se les duplicará la cantidad de los bonos concedidos para el REGALO de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS DEL BANCO DE CARTAGENA POR VALOR DE 1.000 PESETAS

SUSCRIPCIÓN DE LA REGIÓN.— Los suscriptores de la Región tendrán derecho á retirar de nuestra Administración, cuatro bonos por cada uno de

los recibos corrientes que satisfagan, en los cuales precisará que estén incluidos algunos de los meses de Marzo, Abril, Mayo ó Junio.

Los recibos atrasados, no tendrán derecho alguno para los efectos á este regalo.

Los que anticipen el pago de los recibos en que se incluya el mes de Julio y sucesivos, se les duplicará la cantidad de los bonos concedidos para el REGALO de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS DEL BANCO DE CARTAGENA POR VALOR DE 1.000 PESETAS

PUBLICIDAD.— Los anunciantes podrán retirar un bono por cada cantidad de 2 á 5 pesetas que satisfagan, dentro de los meses de Marzo, Abril, Mayo ó Junio, aumentándose el número de aquéllos en la misma proporción que el importe de las facturas.

Los recibos atrasados no tendrán derecho alguno á estos regalos.

Los que anticipen el pago de los recibos, en que se incluya el mes de Julio y sucesivos se les entregará mayor número de bonos de los concedidos.

A las facturas cuyo importe no llegue á la cantidad de 2 pesetas, se les reconocerá un valor de veinte vales para el REGALO de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS DEL BANCO DE CARTAGENA POR VALOR DE 1.000 PESETAS

ENVÍO DE VALES DE LA REGIÓN.— Los vales que nos remitan nuestros favorecedores de la Región, deberán verificarlo como «impresos», y por cada diez gramos de peso, frunquese un cuarto de céntimo, pudiendo certificar, si así lo desean, para mayor seguridad en el envío.

ADVERTENCIAS

Los suscriptores que tengan satisfecho por anticipado los meses que dan derecho al bono, pueden recoger los que les corresponda para este regalo, presentando los recibos en la Administración de EL LIBERAL, Crédito Público, 1, Murcia.

—En la remesa de los Vales de la Región, precisará incluir un sobrescrito con las señas del interesado y franquendo con 15 céntimos, no respondiendo de aquellos que no observen este requisito.

—Junto con esta remesa de Vales, nuestros suscriptores de la Región podrán remitir los recibos que tengan pagados para obtener, como hemos dicho, los bonos que les correspondan para el REGALO de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS DEL BANCO DE CARTAGENA POR VALOR DE 1.000 PESETAS